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 ATA DA 17ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08/06/2020 
6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

Presidente: Delcio Maus 
Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 
Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewher, 
Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos oito dias do mês de junho de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Renildo Schaurich que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

016/2020 do dia 01/06/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Requerimento n°006/2020: de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira – PP -  

Que formada nesta Egrégia Câmara Municipal de Vereadores de Novo Cabrais/RS, 

uma frente parlamentar, com a finalidade de acompanhar a política local de combate 

à pandemia do coronavírus/covid-19, bem como os seus efeitos, e ainda, a retomar 

a desenvoltura da atividade econômica municipal. Aprovada. Projeto de Lei n° 

077/2019: Altera Lei Municipal n° 1.034/2009.  Fica na Casa. Projeto de Lei n° 

028/2020: Autoriza a suspensão da vigência dos contratos temporários de 

excepcional interesse público a que se refere a Lei Municipal n°2211/2020, de 27 de 

janeiro de 2020 em razão da suspensão das atividades letivas em face do 

coronavírus (Covid-19), e dá outras providências. Fica na casa. Projeto de Lei n° 

030/2020: Altera Lei Municipal n°2155/2019. Fica na casa. Grande Expediente: 

Vereador Delcio Maus – O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando 

a tribuna para fazer um esclarecimento pelos acontecimentos das últimas semanas, 

em especial se dirigiu aos agricultores, que são em geral, os eleitores que votaram 

para que o vereador se elegesse. Mencionou que devido ao fato de residirem em um 

município pequeno, todos o conhecem e sabem que tem sua vida limpa, que nunca 

deveu nada a ninguém e tudo o que faz é pensando no bem das pessoas da cidade, 

sempre trabalhando de maneira séria e que nunca será de outra forma. Ainda, 

acrescentou que no mandato de vereador sempre cumpriu a Lei e preservou o 

Legislativo, sendo que devido aos fatos ocorridos ultimamente, precisou tomar 

decisões muito sérias, levando-as a Mesa Diretora, não aceitando as acusações 

caluniosas que foram desferidas. Alertou sobre as mentiras que estão circulando na 

cidade, por meio de pessoas que não são conhecidas e que não tem coragem de 

mostrar as suas caras, mas que como sua consequência acabam por manchar a 

imagem da Câmara de Vereadores. Para finalizar ressaltou que todos vivemos em 

uma Democracia, porém existem maneiras corretas para realizar críticas, podendo 

ser feitas tanto para os Vereadores, como para Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários, 
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mas sempre de maneira respeitosa. Vereador Silomar Garcia Silveira – O 

vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para tratar do 

momento em que vivem hoje, asseverando que quem acha que está vivendo na 

normalidade, está enganado e que o “normal” que se espera depois desta fase, não 

será assim, pois todos que vivem como comunidade estão perdendo em algum 

sentido, seja na área do trabalho, seja economicamente, e etc. Salienta estarem a 

quase 80 dias em recesso na União dos Vereadores do Estado (UVERGS), e que 

inclusive tem tido mais trabalho do que antes, por estarem trabalhando com plantão 

de esclarecimentos jurídicos e com quadro de terceirizados suspenso até a situação 

normalizar. Assim o vereador se demonstra muito preocupado, e ao fazer uma 

reflexão dentro da última semana, sentiu que a pós pandemia dará um surto muito 

maior do que o próprio vírus, que será o desemprego e, aos profissionais da 

imprensa que estavam assistindo a sessão, foi-lhes dito que nesse pós pandemia, a 

situação da população será resolvida, a economia e os trabalhos voltarão a 

“normalidade”, mas pela necessidade se criou e experimentou uma nova forma de 

prestação de serviços. Salientou ter entrado em contato com o seu genro, que é 

gerente da Corsan, que informou já possuírem determinação da superintendência, 

para se prepararem que após esse período, alguns serviços continuarão no sistema 

online – home officie -. Sobre o pronunciamento da colega vereadora Angela na 

última sessão, o vereador diz pensar igual a mesma, quando se trata do combate as 

Fake News. Comentou que possui um amigo pessoal, Deputado Nereu Crispim, que 

colaborou por seu intermédio com esse município, com R$200.000,00 para uma 

retroescavadeira, mencionando que este foi incentivador da CPI das Fake News, na 

Câmara dos Deputados. Relata ser esta uma forma de fazer comunicação 

equivocada, conforme mencionou o Presidente em seu pronunciamento que as 

pessoas devem se identificar, e o vereador Silomar relembra que há questão de um 

mês fez um desafio na Tribuna, desde que a Câmara de Vereadores recebeu um e-

mail suspeito contendo denúncia grave, que o Executivo investigasse. Ainda, 

acrescentou que enquanto essa situação não for esclarecida, paira sobre todos, 

vereadores, servidores, população em geral, a dúvida da autoria, quase 5 mil 

suspeitos. Porém, o vereador ao analisar as notícias do final de semana, se deparou 

com um “fake”, não só sendo tratado como não identificação, mas também como 

uma notícia não verídica, sendo que todas as manifestações sobre o episódio que 

foi suscitado na semana anterior, não demonstram a verdade. Com todo respeito ao 

Sr Presidente, o vereador o chamou atenção pelo juramento de cumprir as leis, 

sendo o vereador Siloomar um democrata e democracia pressupõe disciplina e 

ordem, só que no caso específico e só a isso se referiu, foram tomadas medidas 

sem o devido processo legal, que seria a comissão de sindicância ou um processo 

administrativo disciplinas (PAD), sozinho, sem a presença da Mesa Diretora, sendo 

apenas comunicada várias horas após o acontecido. Salienta que “fake é fake” e 

deve ser combatido, concordando com o Sr Presidente e a colega vereadora Angela 

no tocante, porém aduz que este assunto já está superado e ultrapassado, só 
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registrando que não se pode concordar com o teor destas publicações, má colocada 

e má redigida, não retratando o real fato que se sucedeu. Requereu que fosse 

oficiado o Banco do Estado do Rio Grande do Sul, para que apresente as gravações 

das Câmeras Externas de segurança, dos dias 25 e 26 de maio do corrente ano. 

Sobre o requerimento nº 006/2020 apresentado, o vereador solicitou que o mesmo 

fosse copiado em seu inteiro teor, o qual segue: “Que formada nesta Egrégia 

câmara municipal de vereadores de novo cabrais/rs, uma frente parlamentar, com a 

finalidade de acompanhar a política local de combate à pandemia do 

coronavírus/covid-19, bem como os seus efeitos, e ainda, a retomar a  desenvoltura 

da atividade econômica municipal. JUSTIFICATIVA:  O presente REQUERIMENTO 

tem motivação, porque nos últimos meses houve uma situação anômala na vida das 

pessoas, e ainda persiste, em face da Pandemia do CORONAVÍRUS, pela proteção 

da população ao COVID-19. Cabe o destaque que as forças vivas e 

institucionalizadas do município devem se preocupar com a proteção da população e 

os seus efeitos, já que a retomada das atividades, ensejam  um controle e 

acompanhamento da retomada das atividades econômicas no Município de Novo 

Cabrais, bem como, o acompanhamento e monitoramento na proteção das pessoas, 

a fim de proteger a sua saúde, que é o bem maior. Todavia, embora estejamos à 

égide das orientações emanadas da OMS-Organização Mundial da Saúde, temos 

que ver a saúde como um todo e a definição pela mesma organização é: “SAÚDE: 

um prefeito estado de bem estar físico, social e mental”. Então, que cuidemos de 

todos esses aspectos, para que tenhamos um sociedade sadia em todos os seus 

sentidos, e isto é nosso dever, enquanto membros do Poder Legislativo, já que 

temos entre as nossas funções e competências, aquelas de fiscalizar os atos e 

ações do Poder Executivo, bem como em exercício futuro julgar as contas do 

Prefeito, à luz da função e competência julgadora. Nesta senda, a motivação é 

buscar maior aproximação e acompanhamento das medidas adotadas pelo 

Executivo para atender as necessidades da população mais carente, e envolvidas 

com a conseqüência deste surto, além de ser um elo entre esta parcela dos 

cabraisenses e os programas adotados pelos governos federal, estadual e 

municipal, diante da pandemia de covid-19. Esses são alguns dos objetivos da 

Frente Parlamentar de Combate ao Novo Coronavírus. Ficarei agradecido aos 

vereadores para aprovado a criação da FRENTE PARLAMENTAR que vai poder 

acompanhar, fiscalizar e contribuir ainda mais com o que está sendo feito no socorro 

à população, sobretudo a mais necessitadas em nosso município.  A iniciativa por 

esta Frente Parlamentar se torna referencia para a criação de outras Frentes 

Parlamentares em nossa região. E, além da participação dos parlamentares, a 

Frente permite a participação da sociedade civil organizada, conselhos municipais, 

representantes de entidades e associações ou pessoas interessadas no tema 

proposto. Muito já está sendo discutido e implementado pelos agentes públicos , que 

estão atuando, junto aos anseios e demandas dos interessados, para um 

planejamentos e ações em conjunto. Muita atenção foi feita, mas em nosso 
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município a situação tem muitas peculiaridades, haja visto, a seca que dizimou 

grande arte da produção agrícola, e após, muitos ficaram alijados das suas 

atividades plenas, em face da pandemia. A pandemia de Coronavírus é algo muito 

sério, não escolhe as vítimas e somente juntos poderemos fazer algo como Câmara 

Municipal de NOVO CABRAIS.”. Então o vereador diz que essa frente parlamentar, 

deverá ser formada por 03 vereadores, e mesmo que não seja escolhido, estará 

colaborando com a mesma, mas como já se referiu no início do pronunciamento, por 

estar em regime de plantão não sabe em qual região vai estar todos os dias, mas se 

disponibiliza virtualmente para reuniões. Salientou que estará com painelistas de 

segunda a sexta-feira, as 18h30min, com temas eminentemente técnicos, e estará a 

disposição, para colaborar, e diz que hoje é muito feliz por ter lideranças na 

comunidade, como exemplo o José Eduardo Sanmartir, que foi vereador e registrou 

como excelente, técnico, defensor das competências da Casa Legislativa, na função 

de vereador, e por isso o tem entronado, pela sua foto nos anais desta Casa. Novo 

Cabrais o tem pelo que prestou de serviços, durante os mandatos que exerceu e 

além disso, serviço com precisão, conhecimento técnico e desprendimento, tendo 

que o recebido por subsídio é inferior ao que merecia, porque representa o poder 

mais legítimo do município. Por isso, o vereador relembra o que falou ao Sr 

Presidente se ele teria consciência que era uma autoridade que não está 

subordinada a nenhuma outra, sendo boa a presença do Sr. José Eduardo para 

demonstrar o explanado.  Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou a todos 

os presentes e em quebra de protocolo em nome dos dois ex-vereadores José 

Eduardo Sanmartin e Darcí de Oliveira saudou a todos os assistentes presentes e 

que sempre serão bem-vindos, ocupou a tribuna para comentar sobre o episódio 

que ocorreu na semana passada o qual não iria se pronunciar, no entanto muitas 

pessoas procuraram o vereador para questionar o mesmo sobre se já ocorreu a 

cassação do senhor presidente e se já abriram o computador. Assim, 

categoricamente o vereador realizou suas exclamações a essas pessoas e acredita 

pelo histórico familiar do Senhor Presidente que o mesmo não agiu de má fé e nem 

pensando em prejudicar alguém, o mesmo pensa que a decisão do seu presidente 

foi por impulso. Ao se referir ao histórico familiar do presidente o vereador Álvaro 

disse conhecer todo a sua família, a qual são pessoas do bem que nunca viu fazer 

mal a alguém e se referiu que tanto a família Maus do senhor presidente e a Schultz 

de sua esposa são do duas famílias que atualmente tem o mais alto quilate dentro 

do município de Novo Cabrais. Sendo famílias bem-vindas em todos os setores do 

município, com o intuito de trabalho, lealdade e honestidade, complementando que o 

Senhor presidente agiu pelo impulso e foi infeliz por esse motivo. Em seguida, 

utilizou a tribuna para em nome de lideranças da Linha Pfeiffer agradecer o Senhor 

Prefeito Municipal juntamente com a equipe das obras, e quando falou nessa equipe 

citou sua importância e mencionou os colegas vereadores Odir Fernandes da Rosa 

e José Mauro de Arreal que já foram secretários da mesma e como deve ser bom ao 

secretário os elogios realizados a este pelos serviços realizados nas estradas do 
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município, tanto no Cerrito de dentro, no cerro da Linha Pfeiffer e no Capão do 

Veado. Sendo que no cerro da Linha Pfeiffer estão realizando uma obra de arte com 

o alargamento das estradas e colocando cascalho. Para que os moradores da 

localidade tenham uma trafegabilidade excelente, o vereador comentou que percebe 

a preocupação do Sr. Prefeito com as estradas de Novo Cabrais. Em seguida, 

retomou o assunto da família Maus citando que já teve colegas vereadores e 

vereadores na casa com esse sobrenome, o senhor Aldino Maus é um exemplo por 

ter sido um líder e continua com essa liderança na comunidade. Assim, destacou 

novamente que o prefeito municipal com toda a sua equipe está muito preocupado 

em deixar as estradas em condições. O vereador citou que há três semanas atrás 

realizou um pedido de informação para saber como está sendo destinado os 

recursos do Pré-Sal, o Senhor Prefeito juntamente com a sua equipe informou em 

ofício que “em atenção ao Pedido de Informação n°003/2020, pelo qual o Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel questiona sobre a aplicação os valores recebidos do governo 

federal e provenientes da repatriação dos recursos do Pré-Sal, informamos o 

seguinte: o valor de R$420.250,93 foi recebido no dia 31/12/2019, e está 

comprometido com as contrapartidas a serem aportadas pelo Município para os 

convênios e propostas abaixo: aquisição de retroescavadeira (emenda Deputado 

Paulo Pimenta, já licitada) – R$240,00, aquisição de pá carregadeira (emenda do 

Deputado Elvino Bohn Gass, já licitada) – R$127.000,00, aquisição retroescavadeira 

(emenda Deputado Pedro Westphalen, não licitada) – R$55.600,00, aquição de rolo 

compactador (emenda do Deputado Henrique Fontana, proposta em análise) – 

R$178.466,66, aquisição retroescavadeira (emenda Deputado Nereu Crispim, 

proposta em análise) – R$49.000,00 e aquisição de mini escavadeira (emenda 

Deputado Pompeo de Mattos, proposta em análise) – R$21.500,00. Observamos 

que todos os valores de contrapartida ainda não licitada são estimados, podendo ser 

reduzidos conforme o resultado da licitação. Nada mais havendo a informar e a 

disposição para quaisquer esclarecimentos que venham a se fazer necessários, 

subscrevo-me”. Assim, agradeceu o senhor prefeito pela resposta ao seu pedido de 

informação e complementou citando que ao se eleger vereador que seria um 

fiscalizador do município. //Aparte: Vereador José Mauro de Arreal: questionou o 

vereador Álvaro sobre o mesmo ter começado citando que apresentaria sobre a 

distribuição do Pré-Sal, mas apenas falou de emendas parlamentares. // O vereador 

Álvaro seguiu sua fala respondendo o questionamento do colega José Mauro, 

acrescentando que são emendas de contrapartida. //Aparte: Vereador José Mauro 

de Arreal: perguntou ao colega vereador como os recursos do pré-sal foram 

divididos dentro do município//. Desse modo, o vereador prosseguiu sua fala 

respondendo que o pré-sal foi divido com essas aquisições por meio de emendas de 

contrapartida. //Aparte: vereadora Angela Dumke: comentou que em relação a 

emenda do Deputado Paulo Pimenta não ocorreu contrapartida, sendo que o colega 

vereador Álvaro citou o valor de R$240.000,00, porém não se trata dessa quantia, 

mas é o valor mínimo que precisou ser colocado. E pela explicação da Cleila as 
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contrapartidas que não foram licitadas não significa que será utilizado exatamente 

aquele valor. //. O vereador encerrou sua fala citando compreender como será 

destinado esse valor, podendo variar tanto para menos ou mais. Vereadora Angela 

Dumke: Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para em seu nome 

e pela bancada do seu partido colocar que os mesmos repudiam a forma que está 

sendo feito política em Novo Cabrais nos últimos dias, uma política de ódio, calunias 

e difamações. Com o intuito de intimidar com ameaças, citou o ditado “quem não 

deve, não teme” e que não são contra criticas desde que essas sejam realizadas de 

forma construtiva e por pessoas que estão pensando no melhor para o município e a 

população. Assim, a vereadora juntamente com seu partido não irá aceitar que 

pessoas mal-intencionadas e covardes imponha medo ou tire o foco de lutar pelo 

que sempre buscaram e defenderam, o crescimento de Novo Cabrais e uma melhor 

qualidade de vida aos munícipes. Relatou que estão cientes de estarem no caminho 

certo e irão continuar lutando com mais força e coragem para que pessoas que são 

capazes de tudo para chegar ao poder destruindo a reputação dos mesmos diante 

da população não tenha êxito. Segundo a vereadora objetivo e papel não é falar mal 

de ninguém, e como já citou na tribuna em outra oportunidade que possuem o 

projeto e trabalho para apresentar a população e irão continuar nessa linha, porém 

não deixarão a população ser engada com mentiras e falsas promessas. Diante dos 

fatos, sugeriu aos colegas como exposto pelo vereador Silomar anteriormente que 

instale uma CPI a respeito dessas fake News, pois não se pode permitir que os 

vereadores sejam feitos de fantoches e devem ser respeitados como qualquer 

cidadão do município. Comentou ser um fato lamentável a publicação realizada 

sobre a colega vereadora Angélica, na qual a colocaram como não possuísse 

opinião própria, questionou de se é pelo fato da mesma ser mulher e que pensam 

que mulher não pode ter opinião própria ou será que apenas estão querendo 

desestimular outras mulheres a participarem da política, pois para quem conhece a 

vereadora sabe que a mesma está na casa por seus próprios méritos, foi a 

população que a elegeu. Assim pensa que não se pode aceitar e deixar a todos 

desacreditados perante a população. Ressaltou que todos possuem direito a fazer 

criticas e dar sua opinião, desde que se saiba quem está fazendo e não dessa forma 

anônima, por meio de fake News. Sendo este um crime e na opinião da vereadora 

deve ser tratado como tal, de modo a ser investigado quem está tentando denegrir a 

imagem das pessoas, e principalmente desfazendo a política dentro do município. 

Explicações Pessoais - Vereador Silomar Garcia Silveira: Cumprimentou a todos 

os presentes, ocupando a tribuna para citar que é bom levar a debate que fica fértil 

em para que se esclareça a sociedade que como progressistas, defensores 

incondicionais da liberdade de expressão e que aplaudirão toda expressão 

externada e publicitadas desde que haja autoria. Por esse motivo fica confortado ao 

que se já referiu três vezes na tribuna e hoje a colega vereadora Angela concluiu no 

mesmo sentido com a criação da CPI de fake News, para que se apure e sele pela 

imagem do poder legislativo, pois nunca na Câmara de Vereadores o mesmo 
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observou durante a fala na tribuna um manifesto de calúnia e difamação contra 

qualquer que seja. Até mesmo contra o ato do presidente condenado por alguns 

vereadores nunca foi debitado e creditado ser um caso de má fé, mas sim como um 

equívoco, desinformação ou má orientação, do contrário jamais se maculou a 

imagem pessoal e familiar do senhor presidente. //Aparte: Vereador Delcio Maus: 

comentou que comunicou como a mesa diretora de sua decisão, mas como se 

referia a um cargo de CC o mesmo pode fazer o que desejar. Assim deixou bem 

claro o comunicado sobre a decisão e por não ter feito nada de errado. //. O 

vereador Silomar agradeceu a fala do colega Delcio e esclareceu que continua com 

a mesma opinião já apresentada na casa e que o senhor presidente tem a 

competência de representar a casa e dirigir com a Mesa Diretora e todo ato de 

admissão ou exoneração deve ser com a mesa diretora. Na sequência, de forma 

respeitosa citou que o senhor presidente comunicou a Mesa Diretora após o ato de 

exoneração, portanto continua com a mesma posição. Em relação a vereadora 

Angélica comentou ter achado muito desrespeitosa a postagem e por esse motivo é 

favorável a esses investigados. De modo, que a vereadora Angélica possui opinião 

própria e essa é muito forte, diferente do que abordou a publicação, acrescentou que 

se a mesma não possui opinião própria não seria a presidente do partido no 

município, e como membro do diretório do Progressistas jamais apoiaria, participaria 

e escolher a sua representante que não possui opinião própria. Assim deixou 

registrado ter o maior apreço pela colega vereadora Angélica, que inspira e confia na 

posição firme que ela possui na direção do seu partido Progressista, inclusive 

sofrendo pressão meses atrás e nunca se fragilizou, apesar das pressões. Assim é 

um orgulho para o Progressistas ter essa representante, sendo louvada pela postura 

que a mesma se mante na testa do partido, representando em levo e envergadura e 

colocando o partido cada vez mais forte e com exponencia partidária em Novo 

Cabrais. Desse modo é orgulho dos membros do diretório, da comissão executiva 

provisória, dos filiados e da população, sendo essa vereadora uma referência para 

os progressistas de Novo Cabrais. //Aparte: Vereadora Angélica M C de Franceschi: 

Agradeceu as palavras do colega vereador Silomar. // . Continuou sua fala relatando 

que a Câmara nunca falou em cassação e impedimento do presidente da casa, 

apenas aquele ato de infração política administrativa poderia levar a isso, mas nunca 

se cogitou, protocolou ou requereu nessa casa. Esclarecendo a sociedade que 

alguém mal informado ou com outras intenções de partilhar viés político da situação 

distorceu o que foi vinculado na casa e talvez chegasse nos ouvidos de algum 

vereador como chegou no do Vereador Álvaro Luiz Scheffel. //Aparte: Vereador 

Delcio Maus: comentou que a colega vereadora Angélica sugeriu que a mesma 

sugeriu a sua renúncia. // Continuou a sua fala esclarecendo ao vereador Delcio que 

a mesma sugeriu, porém não requereu. //Aparte: Vereadora Angélica M C de 

Franceschi: Esclareceu que sugeriu para evitar danos maiores ao legislativo e para o 

próprio presidente, sendo está intenção para defender o próprio presidente, pois 

sabe que o ato realizado pelo menos decorreu por falta de esclarecimento. Ato este 
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grave perante ao legislativo e vereadores. // //Aparte: Vereador Delcio Maus: 

acrescentou não ver gravidade. //. Em seguida, o vereador Silomar agradeceu os 

apartes e que respeita a posição do presidente em não ver gravidade, fato este já 

justificado pelo mesmo por falta de informação, esclarecimento e falta de orientação 

do mesmo. Contudo respeita vossa excelência, mas lamenta por não ter esse 

discernimento. Após citou todos os predicados comentados pelo vereador Álvaro 

durante sua fala que como familiar, cidadão, membro da sociedade, colega e 

presidente da casa não tenha tido lealdade com o cargo que todos o confiaram. 

Encerrou sua fala agradecendo ao vereador Álvaro pela colocação das emendas, 

mas com uma ressalva sobre a emenda do Deputado Pedro Westphalen, que está 

não teve o valor de R$55.600,00, mas sim R$184.000,00 e no dia 28 de maio 

recebeu a informação da responsável pelo setor Cleila Carvalho, que no dia 18 de 

maio foi autorizada a licitação. Vereadora Angélica M C de Franceschi: 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para comentar que não iria 

se manifestar sobre as Fake News que aconteceram no decorrer da semana 

passada, mas como a colega vereadora Angela se referiu ao assunto, irá deixar sua 

opinião. A vereadora citou que sempre defendeu a liberdade de expressão dos 

munícipes, não sabendo quem é o referido Carlos Souza e demais outras pessoas 

que disseminam Fake News em Novo Cabrais, mas que estão realizando denúncias 

que por muitas vezes os vereadores deveriam tomar atenção e averiguar, porque há 

casos em que não é possível chegar à denúncia, como exemplo a máquina na 

residência do vice-prefeito, que já esclareceu ao colega vereador Silomar mediante 

a resposta de pedido de informação. Além da denúncia em andamento, enquanto a 

mesma pensa ser uma brincadeira de mau gosto, como disse a vereadora Angela a 

fim de denegrir a imagem dos vereadores, sendo o fato do “não devo, não temo”, 

pois sabe do trabalho que realiza dentro do município e não pode “dar ouvidos” ou 

resposta a uma Fake News, porque sabe que não é verdade e inclusive achou graça 

da brincadeira. Deixou claro que não era o que gostaria de ter visto, mas não pode 

censurar, sendo uma crítica que a fez pensar, ao ver em um dos comentários que a 

arte realizada na publicação deveria ser utilizada para fazer algo positivo ao povo e 

não denegrir. Complementou que muitas críticas que recebem é para abrirem os 

olhos e agradeceu as palavras do colega Silomar, sabendo que na Câmara faz tudo 

da forma que acha que deve ser feito, analisando sempre todos os atos, fazendo o 

possível para não errar, pois está aqui defendendo o povo cabraisense e cada 

denúncia que houver e chegar até a mesma trará a essa Casa para averiguar. Então 

nunca irá andar agarrada ou crescer se não for com suas próprias mãos. //Aparte: 

Vereador Silomar Garcia Silveira: comentou sobre a questão da denúncia e 

fiscalização, pois seria uma falha dos vereadores caso tivessem o conhecimento de 

uma denúncia e se calassem. Desse modo seria uma infração política administrativa 

por não honrar o cargo que ocupam atualmente delegado pelo povo e legitimamente 

pelas urnas, pois o legislador constituinte no Art. 29, inciso VIII da Constituição 

preocupa-se com os mesmos, e neles amparou o comando da inviolabilidade por 
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palavras, opiniões e votos nos exercícios do mandato e na circunscrição do 

município, para que se possa por imparcialidade tudo que for de conhecimento e 

chegar aos vereadores que seja do interesse da população, sendo que ao contrário 

poderia ser cometido ato de infração político administrativa por omissão.//. A 

vereadora agradeceu o aparte do colega, continuando sua fala dizendo que irá 

honrar todos os votos que recebeu dos municípios e agradeceu a colega vereadora 

Angela por defender as mulheres, que com certeza todas sabem da dificuldade de 

legislar e muitas vezes não apenas dentro da Câmara, por não ser acreditada da 

capacidade, mas todas sabem a capacidade de agir, pois olham para todos os 

lados. Em seguida, referiu-se ao senhor Presidente sobre a sugestão de renúncia, 

explicando que foi um ato para defender o mesmo e pediu ao colega Presidente que 

entenda que foi uma pessoa que fez um ato impensado, ilegal e que jamais deveria 

ter feito, pois chamou a Mesa Diretora após já ter realizado a exoneração, citando o 

colega Renildo, com o intuito de apenas comunicar sobre o ocorrido. Ressaltou que 

foi apenas uma sugestão para evitar consequências maiores e não deseja o seu mal 

pois o considera uma grande pessoa. Em seguida, comentou sobre a resposta ao 

seu pedido de informação referente à licitação em forma de pregão presencial para 

aquisição de veiculo novo zero km, capacidade 2 passageiros, tipo camioneta cabine 

simples, com valor de referência de R$56.633,33 com homologação de R$ 

56.500,00, sobre a colhedora de milho com rodado para trator, capacidade de 

graneleiro mínimo 730 litros com valor de referência de R$49.932,50 com 

homologação de R$49.740,00 e colhedora de forragens nova com cardã de giro 

livre, produção mínima 20t/h com valor de referência de R$26.940,00 com 

homologação de R$22.500,00. Assim esclarecendo as pessoas que ainda possuíam 

dúvidas a respeito desse pedido. Em sequência, referiu-se ao Secretário de Obras 

Marcos Schultz que esteve na sua casa na semana passada e referente ao pedido 

de iluminação pública o mesmo citou que irão corrigir, que no cortado são 16 

luminárias públicas, explicando que a rede só tem fios de alta tensão, assim a 

vereadora sugeriu que o Secretário trouxesse a Administração e solicitasse a 

Celetro da forma legal a colocação dos fios necessários, pois os moradores estão 

pagando por iluminação pública e estão cobrando. Sugeriu um pedido de informação 

para informar o valor recebido pelas cobranças de iluminação a partir de hoje e onde 

o mesmo está sendo colocado.  Reconheceu que algumas foram corrigidas e que o 

colega vereador José Mauro e o ex-vereador José Eduardo conhecem a situação, 

pois assim como a vereadora são moradores da localidade de Cortado. //Aparte: 

Vereador Delcio Maus: questionou a vereadora sobre a mesma ter citado que 

faltavam 60 luminárias. // A vereadora seguiu sua fala esclarecendo a dúvida do 

senhor presidente, pois no total são 60 luminárias e 16 apenas na entrada da 

localidade. Completou sua fala citando que sempre aponta, mas sugere uma 

solução pois sua vontade é ajudar o município a crescer. Assim, agradeceu o 

secretário Marcos, o qual mencionou algumas residências e agora a vereadora 

gostaria de saber como está a situação atual. Outro assunto que levou a vereadora 
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a tribuna é referente a rede de água da Linha São João, a mesma sabe que está em 

processo de análise e conserto dos vazamentos. Um dos moradores do Corredor 

dos Loch, Alencar, não foi procurado e a vereadora questionou se o mesmo 

participou da reunião, no entanto como o munícipe que possui a mãe idosa não 

pode participar. Assim a vereadora Angélica gostaria de saber da administração 

como será resolvido esse problema para os moradores que não possui o alcance da 

rede de água, em torno de 8 famílias não possuem o abastecimento. Encerrou sua 

fala questionando como a Administração irá resolver o problema desses moradores 

e se há um projeto com essa finalidade. Vereadora Angela Dumke – A vereadora 

reiterou os cumprimentos em ocasião do Grande Expediente, ocupando a tribuna 

para falar sobre o atual momento que todos vivem (COVID), muito crítico para todo o 

país, onde se tem muitas preocupações, se vive uma grande crise, especialmente 

sanitária, ressaltando a fala do colega vereador Silomar, que existe uma 

preocupação muito grande que esse vírus ainda venha a se instalar no município de 

Novo Cabrais, esperando que nada aconteça neste sentido. Salienta que outra 

grande preocupação é com a economia, que atualmente há diminuição de 

arrecadação no município, já tendo um valor bem expressivo, que pelos cálculos 

realizados pela Administração já conta com 1.3 mi. A vereadora indica que o 

município foi contemplado, porém ainda não chegou, com o valor de R$ 545.769,90 

a título de repasse do Governo Federal, que será dividido em 4 vezes e não atinge 

nem 50% do valor que deixou de entrar até o momento. Ainda, comentou que para 

que o município tenha direito a recebimento deste valor, o Sr. Prefeito foi obrigado a 

assinar termos de renúncia em alguns aspectos, como exemplo a proibição de 

realização de concurso público para este ano, bem como congelamento dos salários 

dos servidores, e ainda se comprometendo em não apresentar qualquer tipo de ação 

judicial contra o Governo Federal. Sabe que é uma situação bem delicada e 

complicada, porém foi a maneira que se encontrou para que se consiga este valor 

para a cidade, lamentando que nesse momento em que todos tem tantas 

preocupações, ainda tenham certos tipos de acontecimentos dentro do município, 

que tirem a atenção do principal, que seria a crise que estão todos atravessando. A 

vereadora se solidarizou com o colega de partido, vereador Delcio (Julião), achando 

que ele não cometeu nenhum ato ilícito, e que a Câmara Municipal tinha um Cargo 

de Confiança, o qual ele não pode mais confiar, tendo total direito em fazer o que 

achar necessário. // Aparte ao vereador Silomar: o vereador está aguardando que 

seja respondido sobre quando, qual fato e qual ato praticado pelo ex-diretor que 

desrespeitou essa Casa, ou a algum vereador ou servidor.// A vereadora retomou 

seu pronunciamento dizendo que não é sua intenção expor ninguém na tribuna, mas 

que estes fatos, no seu devido tempo virão a público. //Aparte ao vereador Delcio: 

onde a vereadora se referiu a proibição de entrar na justiça contra o Governo, 

ressalta não saber muito sobre o assunto mas gostaria de saber se entrega de 

medicamentos será afetada também, sendo respondido pelo vereador Silomar que 

medicamento é direito indisponível do cidadão, não sendo afetado pelo termo 
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assinado. Este só diz respeito a atos político-fiscais.// Porém, a orientação que o Sr 

Prefeito repassou a vereadora Angela é de que nenhum processo judicial poderia 

ser oposto ao Governo, mesmo que neste assunto abordado pelos colegas. Sobre o 

assunto colocado pela colega vereadora Angélica, qual seja Celetro, ressalta a 

vereadora que esteve conversando com os responsáveis e passa a sugestão aos 

demais, que se faça um ofício requerendo que algum técnico da Celetro venha a 

Casa Legislativa fazer esclarecimentos a população. Já em relação a iluminação 

pública do município, não se trata de questão administrativa e sim uma questão da 

Aneel que agora está fiscalizando a Celetro e se for encontrada alguma luminária 

em poste que não for permitida, está sujeitando o município ao pagamento de multa. 

//Aparte a vereadora Angélica: a vereadora acredita que o Sr Benemídio já esteve 

presente nesta Casa, lembrando que foi esclarecido sobre a retirada dos postes de 

iluminação pública, e também que a vereadora sugeriu que através dos meios 

legais, a Administração recolocasse essas luminárias.// A vereadora Angela retomou 

que foi devido a tais acontecimentos que procurou os responsáveis na Celetro, 

sendo repassado o que acima foi mencionado. Já sobre o valor da arrecadação, 

esclarece que há poucos dias atrás foi realizada Audiência Pública na sede do 

Legislativo, onde foi tratado sobre as metas fiscais, relembrando a presença dos 

colegas vereadores Julio e Tito, e ainda da contadora Eliana, sendo repassado que 

os valores que estão sendo arrecadados são infinitamente inferiores aos valores que 

são gastos. //Aparte ao vereador Silomar: informa que meses atrás, apresentou 

requerimento a esta Casa, em forma de indicação, para que o Executivo isentasse 

essa taxa de iluminação pública até o final do ano, a exemplo de outros municípios 

que aderiram esta ideia. Quanto aos riscos fiscais, a Administração tem que ficar 

bem a vontade porque a Lei Complementar Federal foi alterada justamente para 

possibilitar, não só com as licitações e contratos, para agilizar esse processo no 

estado de pandemia, inclusive as metas fiscais serão deixadas de ser exigidas nos 

municípios enquanto perdurar o estado de calamidade.// Para encerrar a vereadora 

diz que mais uma vez lamenta que no momento se tenham preocupações que não 

sejam as que realmente são importantes, esse crise é muito grave e merece toda a 

atenção e colocou sua solidariedade ao colega Julio, discordando do colega Silomar, 

porque acha que o vereador Presidente foi ofendido sim, sendo colocado em dúvida 

quanto a sua honestidade e hombridade. // Vereador Silomar ressalta que tratou do 

equívoco do ato administrativo, da atitude mal tomada e não sobre a honestidade do 

vereador.// A vereadora fala que se nas redes sociais e na imprensa é colocado que 

na Câmara de Vereadores estão questionando o impeachment do vereador 

Presidente, por causa do sumiço de um computador, então estão acusando o 

mesmo. Ressalta que conforme será comprovado, a verdade irá aparecer e a 

população que conhece o colega Julio, sabe da conduta dele, sabe que jamais agiria 

de má-fé nesta Casa.// Vereador Delcio agradeceu as palavras da colega Angela e 

do colega Tito.// Finalizando sua fala, a vereadora Angela referiu que sempre tem 

que lutar pelo correto e pelo que acredita.                   
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COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 15 de junho de 2020 às 18h. Assim, declarou 

encerrada a presente sessão à19h30min, a qual foi presidida pelo Presidente da 

Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de 

Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada todos 

os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                            Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                 Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich     Ver. Pedro Henrique Gewher 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 Ver. Delcio Maus                                
Presidente 


